

# 蘆筍嫩莖處理

生進王

一般人對本省的蘆筍事業有兩種看法：一是認為本省在熱帶氣候受高溫影響，蘆筍品質較差，無法和日本、美國競爭而表示悲觀；另一種是認為祇要改善栽培技術，配合產品的適當處理和加工技術的改進，漸漸拓展外銷，必有成爲洋菇第二的可能性，而表示樂觀。

據筆者個人的看法，目前蘆筍的品質纖結，百分之八十是在收穫後嫩莖處理和原料鮮度的問題。這種觀點，自從最近和對於日本蘆筍事業基礎，具有功績的下田博士交換意見以後，更增加了信心。

在本省圃場的蘆筍嫩莖、顏色、香味、品質比日本產品並無遜色，如原料處理適當，蘆筍罐頭的香味、品質，和日本製品相差無幾，筆者會請下出博士試食羅東產品，他非常讚許它的香味和品質，並認為不需要剝皮後才製罐，所以筆者想趁此機會，呼籲全省農友，衷心合作，大家要守法，不要貪小利，適當的來處理收穫後的嫩莖，請各地工廠在設廠所在地，積極建立原料區，縮短運輸距離，迅速加工，提高原料品質，這是目前最迫切需要做到的事情。

採收後的嫩莖，放置在採收容器裏，用濕布覆蓋，以免透光着色，外皮繩繩；等到全園嫩莖採收完畢，分為大、中、小三級，用濕布輕輕擦掉泥砂，依照長度調整成把，才移入運送用容器內。一律直放；容器底，應襯放二、三層濕布或能吸收水分的材料，可使嫩莖切口吸收水分，減少嫩莖纖維的發達和外皮的乾縮。嫩莖尖端，立用濕布覆蓋，以免透光而使嫩莖尖端着色。

據說中南部各地筍農，爲了增加重量，把所收嫩莖，浸水二、三小時，甚至浸漬在污水溝裏濃度高時會增重百分之五至八。這樣當然影響蘆筍的品質很大，筆者雖沒有看到現場，據各加工廠的報告，使筆者大爲吃驚。如果中南部各地的筍農，繼續用浸漬嫩莖的方法來增加重量的話，一定會搞垮本省的蘆筍事業，甚至等於宣告破產滅亡。

**工** 自動減少採收長度，協助政府推行蘆筍外銷的政策。  
**工** 工廠方面現有運輸工具非常簡陋，利用耕耘機、馬達拉車，大部沒有車箱或車蓬，在運送中任晒陽光、吹風，增加容器的溫度和嫩莖的呼吸量，不

才有前途。如品質不好一定自趨失敗，不但工廠產，筍農也一定會吃大虧，以往各地筍農不知道這種害處還可原諒，但如今後繼續實行嫩莖浸漬處理，則爲了維持整個事業的前途，只有請行政機關執行，凡經過浸漬處理的嫩莖，拒絕收購，一律不准製罐，請蘆筍的產銷業者特別注意。

**嫩** 嫩莖的採收長度，應依各地的嫩莖品質和採收時期而定，所以世界各國都沒有明文規定，只以嫩莖的直徑，作爲分級標準。依筆者看法，南部嫩莖的採收長度，應較北部爲短，因基部纖維較多，如採收過長，定會影響製罐品質，所以應按實際情形，由工廠和筍農，在謀取共同利益下，互相協調爲上策，政府雖有擬定採收長度爲十三公分加減一公分，但並沒有硬性規定，理由也是爲顧到各種的實際因素。例如北部，春季嫩莖採收十七公分的還很幼嫩，但到初夏就差了。所以在採收長度上，各地筍農應顧及嫩莖的纖維，採收時和採收期間灌溉水分的關係，以開明的態度，在不影響經濟算盤之下，在某一段時期應讓步，或

**原** 原料進廠以後，用最迅速的方法洗乾淨，再經嚴密分級，立即開始製罐。

目前大多數工廠，仍是經過各種蘆筍公司收購嫩莖的關係，所以除了在輪送途中應注意保持嫩莖的鮮度外，並須注意下列幾點：

(1) 事先安排每天所需原料，原料進廠的順序，以免一時擁擠，耽誤再秤量的時間而在露天晒光過久，減低鮮度。

(2) 如工廠直接向產地收購的，原料應卸置室內，不可放置露天，以免降低鮮度。

(3) 原料洗滌時間不可過久，愈快愈好，如在清水中浸漬過久，定會減少蘆筍味，淡白無味，無法補救。

(4) 嫩莖尖端顏色，應列爲嫩莖分級的重要項目之一，表示本省蘆筍罐頭不但嫩莖大小、長度、鮮度，均很嚴密，而且顏色亦一致，可以確立信譽。

以上各項在目前都應該亟需改善，不可猶豫，大家要向着光明遠大的目標共同努力，犧牲小利，自我檢討，不但爲自己亦爲他人想着，貢獻最大的力量，積極爲蘆筍外銷業打開出路。

